

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (reggelen Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Jólét és válság

A világ minden tájáról szakadatlanul érkeznek a jelentések, melyek a szabad népek újabb és újabb gazdasági és politikai sikereiről számolnak be. A magyar dolgozók különös örömmel vették a hírt arról, hogy a Szovjetunió nemzeti jövedelme az elmúlt esztendőben 20 százalékkal volt nagyobb, mint 1948-ban és 41 százalékkal haladta meg az öt évvel ezelőtti nemzeti jövedelmet. Boldog együttérzéssel értesültünk mindenkor a népi demokratikus államok sikereiről is, akár arról volt szó, hogy a csehszlovák dolgozók tervük első évét jelentősen túlszárnyalták, akár azt olvashattuk, hogy a kínai acélművek 73 százalékkal termeltek többet a kínai népi demokráciának, mint Csank-Kai Sek uralma alatt.

Valóban, a szabad népek minden sikerét a magunk győzelmének érzünk, mint ahogy van végső fokon egyetlen hatalmas, legyőzhetetlen tábor alkotnak az elnyomás alól felszabadított népek a nagy Szovjetunió vezetésével.

A Szovjetunió és a népi demokráciák fejlődésének általános képébe pompásan beillik Népköztársaságunk rohamos haladása, melyet kézzelfoghatóan bizonyít a két év és öt hónap alatt befejezett hároméves terv áttört sikere. A dolgozók nagy létszínvonalemelkedése szünteti meg a hároméves terv nyomán, mellyel lezárult népgazdaságunk helyreállításának korszaka. A 40 százalékos létszínvonalemelkedés a dolgozók életében több cipőt, több ruhát, több és jobb mindennapi kenyeret, kultúrát, jólétet, boldog és megelégedett életet jelent.

A világnak azonban két oldala van. A napsütötte szabadság, demokrácia és szocializmus világa mellett ott sötétlik az imperializmus terroruralma, mely egyre mélyebb és mélyebb nyomorba taszítja a dolgozó milliókat, de ugyanakkor egyre kevesebb reménnyel próbálja megállítani az elnyomott dolgozó tömegek szabadságtörekvéseit. A világkapitalizmus csúcspontján kétségkívül az Egyesült Államok áll, ahol éppen a napokban szüntette be a munkát félmillió bányász, több bért és emberibb életet követelve. A sztrájk, melyhez csatlakoznak a távbeszélő-hálózat dolgozói is, súlyos csapást jelent az amerikai iparra és az uralkodó körök egyre kétségbeesettebb eszközökhöz nyúl. Truman, aki választása előtt úton-útfélen hirdette, hogy megválasztása esetén visszavonja a Taft-Hartley-féle rabszolga-törvényt, most maga rendelte el ennek a kammbál törvénynek legszigorúbb alkalmazását.

Szükségszerűen az amerikai imperializmus válsága átkerjedi azokra a csatlósállamokra is, melyeknek néppellenes kormánya

hozzákötötte sorsát a Wall-Street uraihoz. Az első számú USA-csatlós, Anglia a legnagyobb gazdasági nehézségekkel küzd. Az angol dolgozókat a háború befejezése után öt esztendővel még mindig a legszigorúbb jegyrendszer nyomorítja és a munkások redőre meredéken zuhan lefelé. Nemrégiben az egyik angol lap közölt sokatmondó táblázatot arról, hogy a magyar munkás létszínvonalára messze fölül áll az angol dolgozók életviszonyainak. Olaszországnak halálra kellett itélnie egykor felett autót, és vegyi iparát, mert az amerikai monopolkapitalisták tervszerűen elszívják ezeket az iparágakat. Calabriában a végsőkig elkéseregett parasztok megrohanják a földesurak birtokát, mert nem tudják elviselni embertelen életkörülményeiket. Franciaország, mely ugyancsak az USA gyarmata lett, a politikai földröngések idejéig éli, mert a dolgozók megelégedtek már a nyomort, a munkanélküliséget, Nyugat-Németország lonni hábkormányára pedig a német dolgozók millióit bocsátja áruba s ez a modern, mégis barbár rabszolgaerősködelem mindennél jobban bizonyítja a Marshall-terv csődjét.

Ugyanez a helyzet az összes Marshall-tervvel sújtott országban. A velünk szomszédos Ausztriában például a Marshall-terv első éve 51.000 munkanélküli eredményezett, a második Marshall-év alatt pedig ez a szám megduplázódott. A hivatalos jelentések természetesen távolról sem mutatják meg a munkanélküliség igazi nagyságát, Ausztriában épp oly kevés, mint például az ugyancsak marshallizált Belgiumban, ahol még hivatalosan is több mint 300.000 az állandó munkanélküliek száma.

A világ minden tájáról érkező jelentésekből ilyenformán rajzoldódik ki a két világ képe: a szocializmus világa, mely nem ismeri a válságokat, nem tud munkanélküliségről, ahol emelkedik az életszínvonal, ahol a nép ura jövőjének. A másik világ pedig a rothadó kapitalizmus, mely halalos válságában egyre mélyebb nyomorba rántja a dolgozó tömegeket.

A szabad világ népei, közöttük a magyar dolgozók is, az elért eredmények tudatában még nagyobb lelkesedéssel építik szocialista világukat a nagy Szovjetunióra támaszkodva. Ugyanakkor az imperializmus által elnyomott milliók egyre hevesebben feszegetik bőrtönük ajtaját. Feszegetik és szétvetik, hogy a szabad népek példájára ők is megteremthessék boldog és szabad világukat, melyet egyetlen szóban ki lehet fejezni: szocializmus.

A Szovjetunió, Lengyelország és Csehszlovákia küldöttei elhagyták az ENSz gazdasági és társadalmi tanácsának ülését

Newyork: Kedden nyílt meg az ENSz gazdasági és társadalmi tanácsának 10. ülészaka. Az ülés kezdetén Carapkin, a Szovjetunió képviselője javaslatot terjesztett elő a komintang képviselőjének kizárásáról a gazdasági és társadalmi tanácsból.

A Szovjetunió javaslatát támogatták Lengyelország és Csehszlovákia küldöttei is. Mivel a

Szovjetunió javaslatát a tanács tagjainak többsége, élen az Egyesült Államok képviselőivel, elutasította, a szovjet küldöttség elhagyta az ülést, bejelentve, hogy addig nem vesz részt a gazdasági és társadalmi tanács munkájában, amíg a tanácsból ki nem zárják a komintang csoport képviselőjét. A Szovjetunió nem ismeri el tör-

vényesnek a tanács egyetlen olyan határozatát sem, amelyet a komintang küldött részvételével hoz.

Csehszlovákia és Lengyelország küldöttei szintén megtagadták, hogy részt vegyessenek a gazdasági és társadalmi tanács munkájában és elhagyták az üléstermet.

„Acheson-terv” a világ rabságbadöntésére

Moszkva: Borisz Leontyev mondja a moszkvai rádióban: A Wall Street urainak szöcsöve, a Wall Street Journal washingtoni tudósítója tollából cikksorozatot közölt, „Acheson Terv” címmel. Leontyev ezt a cikket veszi kritika alá.

Az úgynevezett „Acheson Terv” nagyban öt pontra oszlik. Az első öt pont arról szól, hogy a Marshall-terv jármába fogott országokat és más tőkés országokat amerikai dömpinggel kell elárasztani. A terv második pontja arról szól, hogy az USA szüntesse meg nagy kölcsönök nyújtását és e helyett inkább kisebb összegekben „adagolt” kölcsönöket adjon az áldozatul kiszemelt országoknak, azzal a feltétellel, hogy a szobanforgó országok kormányai bizonyos el- lenszolgáltatásokat adjanak az USA-nak. A harmadik pont arról intézkedik, hogy az amerikai export és import bank, amelyről tudvalevő, hogy mindenben a washingtoni külügy-minisztérium utasításait követi, küldjön az egyes országokba kirendeltségeket, amelyeknek hatásköre természetesen a gazdasági élet egész területére kiterjedne.

A gyarmatok birtokba vételéről szól a nevezetes okmány negyedik pontja, amióh azt kívánja elérni, hogy a gyarmatokat lényegileg válasszák el a gyarmatosító országoktól. Az amerikai kormány ezeken a gyarmatokon a nemzeti burzsoázia „védnökeként” lépne fel és elfoglalná az anyaországok helyét.

Ebből látható, hogy a washingtoni politika egyenesen arra irányul, hogy a nyugateurópai országokat egyszerűen megfossza politikai, katonai és gazdasági „függetlenségük” utolsó maradványaitól is, magához ragadja gyarmatbirodalmaikat és így megteremtse az egész kapitalista világ felett az amerikai fennhatóságot. Ez a terv természetesen az arab és latin-amerikai országok ellen is irányul. Ez a

terv nem más, mint egy „amerikai világbirdalom” megteremtésének céltudatos menetrendje, hogy az egész kapitalista világot az USA gyarmatává változtassa.

A tervnek van egy ötödik pontja is, amely arra irányul, hogy a békétábor független országait, tehát azokban, amelyek a szocializmus építésének útjára léptek és tudatosan szembeállnak az amerikai parancsuralommal, meg kell erősíteni a diverziós- és kémtevékenységet. Acheson kémekkel akarja elárasztani a népi demokratikus országokat, hogy aláássa kormányzati rendszerüket, politikailag gyengítse őket és gazdasági fejlődésük útjába akadályokat gördítsen. Ebből a célból továbbra is fel akarja használni

a Tito-banda leplezett ügynökségét, valamint a népi demokratikus országokból megszökött reakciós emigránsokat.

A népek most majd rádöbbennek arra, milyen veszély fenyegeti őket az USA imperializmus részéről, amely hegemon szerepre törekszik az egész világon — mondja Leontyev. Az USA az igájába került népekre fasizista önkényuralmat akar ráerősíteni, meg akarja fosztani őket demokratikus szabadság jogaiktól és függetlenségüktől. A végső cél pedig az, hogy az így leigázott népeket agyutófelekül használja fel egy általa kirobbantandó háborúban. Ez az értelme az új „Acheson Terv”-nek, amelyet a Wall Street sajtóorgánuma ilyen „elővigyázatlanul” dobta vert.

„Ha szüksége van szénre szálljon le Truman a tárnákba”

Newyork: Az amerikai szén-ipari munkások január 9-én kezdődött sztrájkja egyre szélesebb méreteket és kiéleződő jellegűt ölt. A kormány kísérletei, hogy megtörje a bányászok szilárd-ságát és hogy a vállalkozók feltételeinek elfogadására kényszerítse őket, csak a sztrájkmozgalom terjedését eredményezték.

Nyugatvirginia államban 120 ezer, Pensylvániában 100.000, Kentucky államban 50.000, Illinois államban 24.000 bányász sztrájkol. Ezenkívül több államban sztrájkba lépett összesen több, mint 400.000 bányász. A bányamunkások kollektív szerződésük megkötését, a napi munkabér emelését 95 centtel és azt követelik, hogy a vállalat tulajdonosai minden tonna kifejtett szén után 50 centtel járuljanak hozzá a társadalombiztosítási alaphoz.

Mint az amerikai sajtó jelenti, a sztrájk megbénítja a vasúti szállítást és ipari termelést. A vasúttársaságok széntartalékai csak néhány napra biztosíthatják az ország vasúti forgalmát. A newyorki központi vasúttársaság már is bejelentette 45

személyvonatjártat megszüntetését.

A Republic Steel Corporation Rt. megszüntette két clevelandi kohójának működését. Hét másik acéltársaság szintén megszüntette az acélgyártást.

Truman bejelentette elhatározását, hogy nyíltan közbelép a sztrájk megszüntetése érdekében. Truman most ahhoz a Taft-Hartley-törvényhez folyamodik, amelynek hatálya kívül helyezése a választók előtt kötelezettséget vállalt.

Az Associated Press tudósítója kiemelve a bányászok nagy elégedetlenségét Truman eljárása miatt, idézi egy sztrájkoló bányász következő nyilatkozatát: „Ha szüksége van szénre, szálljon le maga, Truman, Taft és Hartley a tárnákba”.

SCELBA HÓHÉRMÓDSZERE NEM AKADÁLYOZHATJA MEG A PROLETARIATUS GYŐZELMÉT

Róma: A CTK római jelentése szerint az olasz kormány programjáról megindult parlament vita során felszólalt Di Vittorio kommunista képviselő, az olasz

szakszervezetek szövetségét támogatja.

Nem ellenzük — mondja — a felmerült viták békés elintézését, de ha a kormány azt hiszi, hogy Seelba belügyminiszter módszereivel erőszakosan letérhet a néptömegek mozgalmait, vegye tudomásul, hogy az olasz prefektúrák tragikus, de értékes tapasztalatokkal rendelkeznek és ezek felhasználásával győzelemre viszi majd küzdelmét.

TOVÁBBRA IS KÉTSÉGES A BIDAULT-KORMÁNY HELYZETE

Páris: A francia nemzeti gyűlés szerdára virradó éjjel 230 szavazattal 186 ellenében — bár bizalmat szavazott az újalakított Bidault-kormány — a szavazás lefolyása azonban mégis rendkívül kétségesé teszi a kormány jövődó sorsát. 196 képviselő — közülük a jobboldali szocialisták — tartózkodtak a szavazástól, ami azt jelenti, hogy a kormány nem bizalmat, hanem csak haladékot kapott.

BUDHISTA KÖLÖSTORBAN BUKKAL ISI SIRO, A BAKTERIUMHÁBORU EGYIK FŐSZERVEZŐJE

Tokió: Tokióból származó jelentés szerint Isii Siro volt alabornagy, a bakteriúmháború egyik főszervezője és sugalmazója, december 27. óta nem tartózkodik lakásán. Felesége elbe-

szelése szerint az egyik budhista kolostorban szerzetesként rejtőzködik.

A MARSHALL-BIZOTTSÁG BEISMERÉSE

Washington: Az amerikai szenátus külügyi bizottsága hétfőn este zárt ajtók mögött meghallgatta Hoffmann, a Marshall-terv igazgatóját. Az ülés után Connally szenátor, a bizottság elnöke, aki semrégiben azt javasolta, hogy kb. 30%-kal csökkentse a Marshall-segélyek összegét, közölte, hogy a jelek szerint a Marshall-terv vezérigazgatósága szintén a csökkentés mellett van.

A Marshall-államok központi bizottságának, az a. n. Európai Gazdasági Együttműködés szervezőinek munkacsoportja, most tette közzé legújabb gazdasági jelentését, amely tyútan rávilágít a marshallizált országok reménytelen gazdasági helyzetére.

A CSEHSZLOVÁK SAJTÓ HÁROMÉVES TERVÜNK SIKERÉRŐL

Prága: A szerdai csehszlovák lapok részletesen ismertetik a Magyar Állami Tervhivatal jelentését a hároméves terv eredményeiről. A csehszlovák sajtó különösen kiemeli a munka termelékenységének fokozódására és a realitások emelkedésére vonatkozó adatokat. A Rude Pravo megállapítja, hogy Magyarország gyors léptekkel halad előre a szocializmus felé vezető úton.

Megkezdődött a művészeti dolgozók egyesülési kongresszusa

Szerdán délután az új városba felidézett közgyűlési termében megkezdődött a művészeti dolgozók szakszervezetének kétrapos egyesülési kongresszusa.

Losonczy Géza államtitkár, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a népművelési minisztérium nevében üdvözölte a kongresszust. Hangsúlyozta, hogy a kultúra dolgozóinak az a feladatuk, hogy a művészet eszközeivel támaszkodva alá és segítsék elő a dolgozó nép nagy célkitűzéseinek megvalósítását.

Az a feladatunk — mondta — hogy olyan művészetet teremtsünk amely erőforrása népi munkásságának és harcunknak, legyere a békéért és a szocializmusért vívott küzdelmünknek. Az a feladatunk, hogy a „művészet a művészetért” reakció el helyébe a „művészet a népiért” szocialista elvet állítsuk. Harcolni, küzdeni, keményen csatározni a néppel, az elavult ellen és segíteni, támogatni a ma még talán sok helyütt gyöngy, de a jövőt képviselő és a jövőt biztosan meghódító újat a művészetben, ez a mi feladatunk.

Nincs nagyobb segítség számunkra ebben a nagy és bonyolult küzdelemben az élenjáró Szovjetunió. A szovjet kultúra a legelőbb támaszunk a szocialista magyar kultúra megteremtéséért folytatott munkánkban.

Losonczy államtitkár:

Szocialista művészetet akarunk teremteni

Szocialista művészetet akarunk teremteni és működni. Dolgozunk, tanulunk és harcolunk, átforgatunk mi magunk is. Művészeti látókörünk szélesül, művészeti munkánk sokoldalúbbá és mélyebbé válik, magatartásunk egyre inkább hasonol az öntudatos szocialista dolgozók magatartásához.

A népművelési minisztérium minden segítségét megad az új szakszervezet munkájának elősegítésére. Nem lehet kétséges, hogy erőfeszítésünk gyümölcsözővé lesznek és sikereket fogunk elérni a kulturális front szakaszán, amelynek fontosságára oly nagy

2. oldal

Dohozon, 1950 február 9.

Sztálin nevével még fényesebb jövőre szavaz a szovjet nép

MOSZKVA: Sztálin az egész szovjet nép jelöltje — erről tanuskodik a táviratok özöne, amelyek ezekben a napokban a Szovjetunió minden részéből érkeznek Moszkvába. Az egyszerű embermilliók, munkások, kolhozparasztok és értelmiség, választás előtti gyűléseiken elsősorban Sztálin nevet nevezik meg.

A dolgozók mindentűnt annak a forró kívánságnak adnak kifejezést, hogy a nagy vezérre és tanítómesterre, Lenin halhatatlan ügyének továbbvivőjére szavazzanak. A moszkvai Elek-

trozavod sok ezer főnyi munkása Sztálint jelölte a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába. A választási gyűléseken a kommunisták és párttagok, mérnökök, technikusok, alkalmazottak és az ifjúság egy gondolatot és egy érzést juttatott kifejezésre. „Naponta érezzük a nagy és bölcs Sztálin vezetését, vezérünk járhatólag gondolkodását a szocialista hazafelépítéséről. Sztálin élete és munkássága lelkesítő példa a munkásosztály ügyéért, népünk és az egész emberiség boldogságáért

folytatott harcra” — mondják a felszólalók.

Sztalingrád, a volgai erőd is Sztálint jelölte elsőnek a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába. A szónokok a hős város újjáépítésének sikerét hangoztatták, amelyre Sztálin állandóan nagy figyelmet és gondot fordít, a következőket mondották: „Sztálin jelölésére szavazva a ragyogó jelenre és a még fényesebb jövőre szavazunk. Sztálin lángelméjű vezetésével népünk magabiztosan halad a kommunizmus magaslatai felé”.

A mezőhegyesi állami gazdaság dolgozóinak versenyfelhívása

Az ipari munkásság mind jobban szélesedő szocialista versenyének példája nyomán a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozóit az alábbi versenyfelhívással fordulunk az ország állami gazdaságainak valamennyi dolgozójához:

Mi, a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói, megtárgyaltuk múltévi munkánk eredményeit, ez évi tervünket és a következő évi hivatás fordulunk minden állami gazdaság dolgozóhoz:

Mi, akik most itt a mezőhegyesi állami gazdaságban dolgozunk, a múltban cseledek voltunk, úgy kezelték bennünket, mintba nem lennénk emberek, Botospánok, intézők hajszoltak látástól vakulásig. Munkánkért annyit fizetést kapunk, hogy éppen éhen fel ne forduljunk. A nagy Szovjetunió dícsőséges Vörös Hadseregének hőskatonái azonban számunkra is meghozták a szabadságot. Ma már nem vagyunk elnyomott, jog nélküli cselédek, hanem egy szabad ország dolgozói. Ma már nem az urak földjén, hanem azon a földön dolgozunk, amely minden időkre a dolgozó népe lett. Munkánkkal dolgozó népünk boldogulását és gyarapodását segítjük elő, saját életünket tesszük jobba.

Ma már nem robotolunk hajnalról késő estig, kollektív szerződésünk van, ami számunkra is biztosítja az emberhez illő munkakörülményeket. Betegség esetén nem az utcára dobnak, a szabad ég alá, mint a múltban. Elejtünk napról napra szebb és jobb. Fiaink leányaink iskolába, sőt egyetemre is járnak. Szervezetben, az üzemi értekezleteken mi is beleszólunk és részt

veszünk a termelés irányításában, a mi állami gazdaságunk fejlesztésében. Mindezt elsősorban a nagy Szovjetunió és minden dolgozó forrón szeretett vezérének, Sztálin elvtársunk köszönhetjük, aki a felszabadulás óta is állandóan segít bennünket. Köszönhetjük ezt a mi Pártunknak, a Magyar Dolgozók Pártjának és a mi szeretett vezérünknek, Rákosi Mátyás elvtársnak, aki megmutatta az utat, melyen a jobb, szebb és boldogabb élet felé haladunk. Köszönhetjük ezt annak a nagy segítségnek, melyet az ipari munkások nyújtanak nekünk, falusi dolgozóknak.

Mi, a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói, tudjuk, hogy Pártunk és az egész dolgozó nép nagy feladatokat bízott ránk. Példát kell mutatnunk a szocialista nagyüzemi gazdálkodásban az egész dolgozó parasztságnak. A fejlődő termelőségvetkezeti csoportokat el kell látnunk nemeseitett vetőmaggal, tenyészállatokkal. Olyan gazdaságunk kell fejlesztenünk állami gazdaságunkat, hogy az egész dolgozó parasztság iskolája legyen. Feladatunknak tartjuk az elkövetkező időkben a jól megszerzett szocialista munkaversenyeket a magasabb munkateljesítmények nagyobb terméseredmények eléréséért. Ezért vállaljuk hogy ebben az évben: az öszibúza holdankénti termésátlagát 2260 kat, holda, területe a tervben előirányzott 15 mázsa helyett 15.5 mázsa emeljük.

Az ősz őrpa holdankénti termésátlagát 830 kat, holdon a tervben előirányzott 17 mázsa helyett 18.6 mázsa emeljük.

A tavaszi őrpa holdankénti termésátlagát 200 kat, holdon a tervben előirányzott 14 mázsa helyett 15.5 mázsa emeljük.

A kukorica holdankénti termésátlagát 500 kat, holdon a tervben előirányzott 30 mázsa helyett 33 mázsa emeljük.

A cukorrépa holdankénti termésátlagát 280 kat, holdon a tervben előirányzott 180 mázsa helyett 192 mázsa emeljük.

A kenderrost holdankénti átlagtermését 380 kat, holdon a tervben előirányzott 50 mázsa helyett 55 mázsa emeljük.

Terméseredményeink emelését a munka jobb megszervezésével, új munkamódszerek és termelési újrások bevezetésével fogjuk elérni. Gondoskodunk arról, hogy az üzemet minden dolgozó alaposan megismerje és bekapcsolódjék annak sikeres megvalósításába.

Mi, a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói, felhívjuk országunk valamennyi állami gazdaságának dolgozóit, hogy kapcsolódjanak kezdeményezésünkhöz, vizsgálják meg üzemetveiket, tárgyalják meg lehetőségeiket és indítsanak versenyt a magasabb termékek és nagyobb munkateljesítmények eléréséért.

Előre a magasabb termésért, a szocialista mezőgazdaság megteremtéséért, Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi elvtárs vezetésével.

Mezőhegyesi Állami Gazdaság dolgozóit.

A hároméves terv egészségügyi és szociálpolitikai eredménye

RÁKÓ ANNA NÉPJÓLÉTI MINISZTER NYILATKOZATA:

Rákó Anna népjóletti miniszter a Hároméves Terv egészségügyi és szociálpolitikai eredményeiről a következő nyilatkozatot adta:

Hároméves tervünk az egészségügyi és szociálpolitika területén nem csupán teljesítettük, hanem túl is teljesítettük. Ez a teljesítés megmutatkozik abban, hogy nem a Horthy-fasizmus örökségként hagyott egészségügyi és szociálpolitikai szervezést építettük újjá, hanem lerombolott intézményeink helyreállításánál kezdve mind fokozottabban vittünk irányt a szocialista egészségügyi és szociálpolitika alapjainak lerakására. Dolgozó népünk magasabb színvonalú egészségügyi ellátásban részesül. Gondoljunk a Horthy-fasizmus társadalombiztosításának rendelőintézeire és körzeti orvosaira és hasonlítsuk össze ezzel az ellátással, amelyben a dolgozók ma részesülnek társadalombiztosítási intézményeinkben.

Ugyanígy tervünk túltejesítésénél, jelentkezik, hogy a tuberkulózis betegek, szolgálo ágyak

számát kerekén 40 százalékkal emeltük. Még jelentősebb szociálpolitikai területen a dolgozók üdülteinek megszervezése. A felszabadulás előtt ilyen nem volt. Hároméves tervünk utolsó évében viszont a 1500.000-ot is meghaladja az üdültek száma.

Ipari dolgozók egészségügyi és szociálpolitikai ellátásának megjavítása érdekében 217 millió forintot rendelő intézeink és kórházaink helyreállítására, újjáépítésére. Ezen a kereten belül korszerű új intézményeket és hoztunk létre. A debreceni, sajtószertpéteri és még sok más rendelőintézetet. Új létesítmény többek között az ózdi bányakórház és a hegyfalui TEC-gyógyintézet. A tudóbetegoldozó intézetek számát a felszabadulás előtti szám több mint kétszeresére, a bölcsődék számát több mint négyszeresére emeltük.

Több mint 50 millió forintot fordítottunk a falu jobb egészségügyi és szociálpolitikai ellátásának előmozdítására. Ebben a kereten 72 he-

lyen létesítetünk falusi orvosi rendelőt, 298 új állítottunk helyre, 8 új szülőotthon létesítettünk, 54-et helyreállítottunk, 7 új tudóbetegoldozó intézetet is létesült helyreállításai mellett.

Az általános halandóságot jelző arányszám 9 százalékkal, ezen belül a TBC halandóság arányszáma 18 százalékkal, a csecsemő halandóság 10 százalékkal javult. A TBC és a csecsemőhalandóság soha ilyen kedvező adatokat nem mutatott min. Hároméves tervünk utolsó évében. Tudjuk, hogy ilyen mértékű javulás elsősorban dolgozó népünk életszínvonalában mutatkozó jelenős emelkedés eredménye, de ugyanakkor nagymértékben hozzájárult ehhez a javuláshoz egészségügyi és szociálpolitikai intézményeink és ezek színvonalának emelkedése.

Hároméves tervünk eredményei biztos alapul szolgálnak ehhez, hogy az Öt éves terv keretében lerakjuk a szocialista egészségügyi és szociálpolitika alapjait — fejezte be nyilatkozatát Rákó Anna népjóletti miniszter.

Az ifjúság megnöveli erőnket

Fiatalok szerepe a kongresszusi határozat óta egyre jobban izmosodó termelőcsoportokban

Az országos és a megyei tanácskozási közös problémája volt a fiatalok kérdése. Legtöbb helyen azt hiányolták, hogy a fiataloknak kevés szerep jut a termelőcsoportokban. A tanácskozás éppen ezekre a hibákra hívta fel a figyelmet. Mert az ifjúság megnöveli erőnket, a fiatalokra bízatosan lehet támaszkodni a szocializmus építésében.

A tanácskozási összegyűlt termelőcsoportok között örömmel vettük észre a fiatal arcokat. És a fiatalok hozzá is szólnak a problémához. A fiatalok érzik, hogy komoly felelősségteljes munka vár rájuk a termelőcsoportokban.

A VÁMOSPECSI TERMÉLŐC-SOPORT

A vámospecsi csoport nemrég alakult és 52 tagja a budapesti tanácskozás óta 8 új fiatalal gyarapodott. 304 hold földünk, 46 hold szőlőnk van. Komoly szervezeti életet élünk. Ifjúsági szerve-

zetünk, az EPOSz jól használja a téli időszakot. A kultúr-csoportot felrasszta, az új erők beáramlása a termelőcsoportba, lendület, színt, élénkséget jelent munkájukban. A szemináriumokon is hallatja a fiatalok hangját és bebizonyítja, hogy az öregeknek is újat lehet tanulni, munkában egyaránt.

TISZAPOLGÁRON

A termelőcsoportot most ismerjük meg és máris az előnyös oldaláról mutatkozott be. Már be számoltunk arról, hogy jó asz-szonymunka folyik nálunk és ugyanezt elmondhatjuk az ifjúság vonalán is. A tiszapolgári termelőcsoport fiatalja a motorja a termelőcsoportnak. Példamutatásuk átragadt a csoport minden tagjára és ez olyan jó szellemet teremtett, hogy a munkaversenyben élenjáró csoport lettek.

BUDAÁBRÁNYBAN

most alakult 16 taggal az első termelőcsoport. A klerikális reakció minden erejét felvonultatta,

hogy megghusítsa ezt, de súlyos kudarccal kellett visszavonulniuk. A rémhírek célj tévesztettek, a dolgozó parasztság, az EPOSz szervezetek leleplezték a klerikális reakcióval összefogott kulák-osztályelleneséget. És a csoport, a 16 dolgozó paraszti, akiknek sorraiban szintén szép számmal vannak fiatalok, családon belül megalakult.

HAJDUBÖSZÖRMÉNYBŐL

Jött, a Dózsa-termelőcsoportból. Munkájukról a következőket mondta:

— 1949 őszén alakultunk meg 360 katasztrális holdon. Igazóval egyáltalán nem rendelkezünk. A gépállomás sietett segítségünkre. Ők jöttek segíteni akkor is, midőn a vetéstervei készítettük. A gazdasági ismereteink is igen szegényesek voltak még ezekben az időkben. A gépállomáson tehetséges fiatalok voltak, akik írták és vezették az eljárást. Ők segítettek meg bennünket és azt is elmondhatjuk, hogy ők voltak azok, akik a tudományos mezőgazdasági ismeretek első alapjait lerakták a csoportunk tagjai között.

— Politikai, kulturális és gazdasági téren sokat fejlődöttünk azóta. Az EPOSz mindhárommal foglalkozik. A szemináriumokat nagy érdeklődés kíséri, a kultúr-csoportban igen fejlett fokú színjátszóegység alakult meg. Komoly darabok előadására is merünk vállalkozni.

— Gazdasági fejlődésünkkel párhuzamosan elméleti síkon is képezünk magunkat. Elsősorban a micsurinizmusra gondolok. A szovjet agronomusok és a micsurinisták tudományos módszereit lelkészenek bennünket is, hogy egyre jobb és jobb eredményt érjünk el a termelőcsoportokból. Nemcsak arra gondolunk, hogy ezzel a mi életszínvonalunk emelkedik, hanem példát mutatunk az egyéni gazdálkodók felé, hogy milyen hatalmas eredményt lehet elérni, ha nem régi avult módszerekkel, hanem a világ legfejlettebb mezőgazdasága, a Szocialista Szovjetunió példája nyomán tevénytjük meg mi is termelőcsoportjainkban a virágzó mezőgazdaságot és a jómódú művelő parasztságot.

Könyvkiadásunk sikerei

A hároméves terv során hazánkban végbemenő kulturális forradalom hatalmas arányú leginkább könyvkiadásunk mennyiségi alakulásában mutatkoznak meg. A Magyarországon évenként megjelenő könyvek száma 1935—38-ban évi 3000 volt. A kiadott könyvek száma már a lelezabradulást követő első esztendőben is meghaladta az 1938-ban kiadott könyvek számát. 1948-ban pedig már 6350 könyvet adtunk ki.

1938-ban az átlagos példányszám 3360 volt, amit a népi demokrácia könyvtermelése már 1945-ben túlszárnyalt. Az 1938. évi átlagos példányszámot népi demokrácia könyvtermelése a hároméves terv során megkészezte.

Külön meg kell említeni a MDP könyvkiadásának, a Szikrának működését, 1945 és 1949 között 1100-nál több Szikra-kiadvány jelent meg, több mint 16 millió példányban. Ebből mintegy 14 millió példány a hároméves terv során jelent meg. A marxista-leninista művek átlagos példányszáma 1949-ben 60.000, több mint kétszerese az 1948. évről.

A szovjet nép

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja és a nagy Sztálin köré tömörülve készül a Legfelsőbb Tanács tagjainak megválasztására. A világ legdemokratikusabb választásán nyilvánítja akarát a szovjet nép, melynek törvényadta szabadsága, hogy aktívan vegye ki részét a választási kampányból.

Nagyon beszédes párhuzamot lehetne vonni a szocializmus országának szabad választása és a kapitalista államok ügyvezetett általános választásai között. Ez utóbbiakban nagyhangú kijelentések hangzanak el a szabadsággokról, de lényegében az uralkodó osztály nyomása alatt zajlanak le a választások, nagyhangú ígéretések, a megvásárolt sajtó harsonázása és nem utolsósorban a szegény népretegeknek a választásból való kirekesztése mellett. Mindezekhez hozzájárul a választók megfélemlítése, megvesztegetése s a választás eredményeinek meghamisítása is. A kapitalista államokban a választás korthadjárattá süllyed, a szocialista országban a népiroshatóság ünnepevé magasztosul.

A Szovjetunióban a választók tízmilliói legdrágább kincsüket, munkájukat ajánlották fel a választások tiszteletére s a dolgozók hatalmas tömegei vesznek részt rendkívüli lelkesedéssel a választási kampányban. A szovjet dolgozók a szovjet haza legjobb férfiai és női tisztelti meg a Legfelsőbb Tanács tagságával. A jelöltek között ott találjuk a Nagy Honvédő Háború hőseit, a gyárak és kolhozok élenjáró dolgozóit, a legkiválóbb tudósokat, írókat, művészeket és mindenekelőtt a hatalmas szovjet állam

szeretett és megbecsült vezetőit, a Bolsevik Párt harcosait, élükön a bölcs Sztálint.

Az a hatalmas lelkesedés, mellyel a szovjet dolgozók országos szintűen a nagy vezetőt és tanítót, Sztálint jelölték elcsőül a Legfelsőbb Tanácsba, kézzelfogható bizonyítéka a szovjet nép Sztálin iránt érzett mélyesleges ragaszkodásának. Az egész szovjet nép lelkesedése szólt meg Gudzinov sztahanovista elmunkás egy-szerű, őszinte szavaiban, aki a nagy Sztálin jelölésénél ezt mondta: — A földkerekségen nincs kedvesebb, drágább név a dolgozók számára, mint Sztálin elvtárs neve. Sztálin nevéhez fűződnek a népi demokrácia sikerei, a kommunizmus sikeres építése. Sztálin nevéhez fűződnek a népi demokrácia országok sikerei, a népi demokráciák, amelyek a Szovjetunió példáját követve, az új, boldog élet útjára léptek. Sztálin elvtárs neve harcra lelkesíti a világ elnyomott népeit a kapitalista leigázás ellen.

A jelölések megmutatják a szovjet nép hatalmas erejét, egységét s ez az erő, biztonság büszke örömmel tölti el a népi demokráciák népeit is, akik számára a Szovjetunió fejlődése, virágzása nemcsak a példa erejével hat, hanem biztosíték is arra, hogy a Szovjetunió vezetete bekeletábornak hatalmában áll az esztelen háborús gyújtogatók békeellenes merényleteit megakadályozni.

A szovjet népek a választásokon megmutatkozó nagyszólamú győzelmet a népi demokráciák, valamint a világ valamennyi elnyomott dolgozóinak hitét a béke tábor erejében, a béke és szabadság megvédésében.

EGY KALAP APRÓPÉNZ

Attlee, az angol „munkás-kormány” miniszterelnöke meg-tartotta első programbeszédét, melyet ingerült közbeszólások és dühödt ellentmondások „tarkítottak”. A szépen elkészített programbeszéd ugyan, is nem tartalmazott, mert nem is tartalmazhatott választ olyan váratlan kérdésekre, hogy mikor állhat meg már Anglia a saját lábán, miért költenek hallatlanul nagy összegeket fegyverkezésre.

A vegyes érzelmeikkel fogadott választási beszéd után jellegzetes akkus következett: a gyűlés elnöke felhívta az egybegyűlteket, hogy adakozzanak a „munkáspárti” választási alapjára. Hosszas rábeszélés után fanyarodva nyíltak meg az erszények és nagy nehezen összegyűlt — egy kalap aprópénz.

Ugyanebben az időben Bevin külügyminiszter is felszappant hordószónoknak és maga is za-

varba jött ama elhamarkodott kijelentése miatt, hogy „Anglia nemzetközi helyzetét és világ-szerie elismert tekintélye most minden idők csúcspontjára emelkedett”.

Arról nem szól a hír, hogy Bevin beszéde után is rendezték a gyűlést a párt „választási alapjára”. De az a fogadtatás, melyben a választók Bevin beszédét részestették, nem hagy kétséget afelől, hogy az angol dolgozók tisztában vannak Attlee és Bevin politikájának értékével. Anglia gazdasági válsága, az egyre súlyosodó életszínvonal és az imperialisták egyre szemérmelenebb rablása jellemzik ezt a politikát.

Ennek értéke nem haladja meg a könyvtáradomány módjára összegyűjtött egy kalap rész-pénz árát. Sőt. Az angol dolgozók legjobbjai tudják, hogy nem ér egy fabatkát sem.

Mao-Ce-Tung megtekintette a moszkvai Zisz-gyárat

Moszkva: Mao-Cse-Tung, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnöke, Csu-En-Laj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere, Van-Csia-Szian, a Kínai Népköztársaság moszkvai nagykövete, Li-Fu-Csuny, az Eszakkelti kormány helyettes elnöke, Azizov, a szinkiangi népi tartományi kormány helyettes elnöke több más személyiséggel együtt meglátogatta a Sztálinról elnevezett moszkvai gépkocsigyárat. Kétórás látogatásuk során a vendégek megte-

kintették a gyár kovács- és öntözömetét, a könnyűgépkocsik szerelűzetét, valamint a főfűtőszalag működését. I. A. Lihacsev, a gépkocsigyár igazgatója részletesen ismertette a vendégek előtt a gyár történetét és termelési módszereit. A gyár munkásai hosszantartó lelkesedéssel fogadták a vendégeket és lelkesen ünnepelték Mao-Ce-Tung elnököt. Mao-Ce-Tung és kísérete a gyár üzemében tett látogatása után megtekintette a gépkocsigyár kultúrparkját.

Amikor a kevesebb több és megfordítva...

Használt a kritika Szoboszlónak, háromszorosa a Szabad Föld Téli Esték látogatónak száma

Hajdúszoboszló majdnem húsz-ezer főt számláló város és ebből a számból igen sok eszik a dolgozó parasztságra. Miért van az hát, hogy Hajdúszoboszlón olyan kevesen látogatták a Szabad Föld Téli Estéket? Ezt a kérdést vetelte fel a Magyar Dolgozók Pártja és ezzel a kérdéssel foglalkoztak a lapok.

Számtalan esetben előfordult, hogy vagy a hallgatóság száma volt a város lakosságának számához képest aránytalanul kevés, vagy maga az előadó sem jelent meg, s ez is természetesen rosszat jelentett ki azokból, akik a Téli Estéket eddig látogatták.

De mi történt a kritika után? Igen helyesnek bizonyultak a meg-tálatások, és helyes volt, ahogy a szoboszlóiak a kritikát fogadták. Aronnal hozzáálltak a hibák kijavításához. A tömegszervezetek népszerűsítői, és a Magyar Dolgozók Pártjának népszerűsítői segítségével ma már elérte Hajdúszoboszló, hogy egy-egy Szabad Föld Téli Este-előadásra 1300-on felüli a hallgatóság létszáma.

Minden egyes teremben, ahol a Szabad Föld Téli Esték vannak, alig lehet beférni már az előadás kezdete előtt. Ennek egyrészt oka az is, hogy a kultúrgárdák is feljavultak, és nívós kultúrműsort adnak.

Hajdúszoboszlón a legjobb Szabad Föld Téli Esték a 3. számú alapszervezetben vannak. Legutóbb Vári Lajos „Amerika igazi arca” címen tartott előadást a nagyszámú közönségnek, melyben bemutatta a maga meztelen valóságában a kizsákmányolás országát, az East Side-i nyomorgye-deket, a négerülözést, faj megkülönböztetést, a tőkésök harácsolását, a halálgyárosok létktelen háborúra uszítását. A hozzászólások során Kovács Jenő szegény-paraszt emelkedett szólásra:

— Saját bőrünkön tapasztalhat-tuk, — mondotta — a régi rendszer aljasságait. Ez a ház, ahol most előadást hallgatunk, egy gazdag földbirtokosé volt. Egyedül lakott ebben a 9 szobás lakásban. Itt mellettünk állott egy sárkunyhó, még nem is olyan régen, ott pedig egy szegény parasztcsalád lakott 8 gyermekkel. Ilyen volt a mult és Amerika arca ma is ilyen.

A csillagot üveg, acél és betón lelkőkarcolók árnyékában nyomor lakik, koldúsok ezrei élnek az utcán és a nincstelenség, a munkanélküliség egyre elképesztőbb méreteket öltöttek az USA-ban.

— Nem akarjuk ezt a világot. Sőt fel kell szabadítani az elnyomott népeket is a rabságból. A szocializmus kell építünk és ezen az úton a Szovjetunió példája mutat utat, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás vezetői bennünket. Csak így tudjuk az ötéves tervet is végrehajtani és falura is kivinni a fényt és a szocialista kultúrát, melyet any-nyira hiányoltunk.

Igy szólott hozzá Kovács Jenő és szavai az igazságot s a magyar dolgozó parasztság állásfoglalását tükrözték vissza. Szoboszlón a kritika után még élesebben látják a dolgozó parasztlak, hogy a Szabad Föld Téli Esték is a szocializmus építik és fegyver a falusi osztályharcban.

De míg Szoboszlón a kritika után hatalmas változások álltak be, ezzel szemben Hajdúböszörményben, amelynek megégyser-annyi lakosa van mint Szoboszlónak, a Szabad Föld Téli Estéket látogatók száma nem haladja meg a hétszázat.

Böszörményben több eredményt várnánk ezen a területen. A gyenge Szabad Föld Téli Estéknek első-sorban abban látjuk az okát, hogy nem verik vissza elég erőlyel a kulákok ellenagítációját a Szabad Föld Téli Estékkel kapcsolatban. Másik hiba, hogy a böszörményi ifjúság nem biztosítja kellően a Téli Estén rendezett kultúrműsorokat.

A Kosuth-házban az elmúlt héten megtartott Szabad Föld Téli Estén, ahol a növényne-mesítő Micsurin módszerekről volt szó, alig 50-en vettek részt és a hallgatóság közül senki sem szólt hozzá amiből az tűnik ki, hogy az előadó nem költötte le a hallgató-ság figyelmét, nem szervezték meg jól az előadást. Böszörmény-nek fel kell kellenie az érdeklődést a dolgozó parasztság körében a téli esték iránt, letörni a kulákgagítációt, akiknek az fáj, hogy a dolgozó parasztság tanul és szórakozik és a Magyar Dolgozók Pártja útmutatása alapján kell megszervezni a Téli Estéket, hogy eredményekben gazdag munkát végezheszenek.

Épül a tiszalöki duzzasztómű

Hajdúnádason fut keresztül gépkocsink. A széles tanyasorokba terpeszkedő hajdúsági kisvárosból, az alacsony házsorok közül, mint hatalmas felkiáltójelel emelkedik ki a Tiszántúl legnagyobb gabonaterelőjének most elkészült tiszemeletes épülete... A halomba rakott téglák a yers hús vörös színében virítanak.

— Ezt már a Terv építette, — mondja boldogan, sugárzó arcú Tóth Sándor telepvezető.

A némasi határban már mindenütt földkupacok sorakoznak és mögöttük előtűrik a tiszai táj... Az olvadástól zavaros víz mossa a zombékos partot. Ahogy Tiszalök felé közeledünk: egyre népelebbé válik a környék. Mérnökök, munkások dolgoznak itt. Motorok zúgó hangja duruzsolja a munka zenéjét, gerendák, szivattyúk sorakoznak. Emberek nyüzsgő raja dolgozik a földmunkán.

Folyik a tiszalöki duzzasztómű építése.

— Hogy mit fog jelenteni ez a duzzasztó, — beszél Kálai Béla mérnök — azt csak az előlő ember tudja, aki végigélt itt azokat az esőtlen nyarakat, amikor aszályban fuldoklott az egész vidék. A Tiszántúlnak ez a része, hiába folyt keresztül rajta a Tisza: vízszegény, kiszikkadt rész volt.

— Most majd másképpen lesz, — kapcsolódik a beszélgetésbe Arató Lajos. — A duzzasztó főcsatornáján 60 köbméter víz ömlik percenként. A mellékcsatornák vízfutatókkal hálózják be Kelet-Magyarországot, 90 kilométeres csatorna köti össze a Tiszát a Berettyóval. A csatorna a Hortobágy keleti részét is átszeli és alapját fogja képezni az ottani öntözéses gazdálkodásnak.

A miczurini ismeretek egyeteme

Moszkva közelében, Luberec városában röviddel ezelőtt megnyitott a miczurini ismeretek esti egyeteme.

Az egyetem első évfolyamára 120 hallgató iratkozott be, akik közül 15 a Szocialista Munka Hőse. Itt tanul Petrikov kolhozelnök, Sztomova, kiváló sertésenyésztő. De az egyetem padjaiba ülnek a körzei, párt- és szovjet szervezeteknek vezetői is. Ezen az egyetemen képezi magát tovább Kozlova a Bugyonij-kolhoz híres fejedője, aki az elmúlt évben 5 liter tejet fejt minden egyes reábizott tehénről Makarova csoportvezető, aki holdanként 330 mázsa burgonyát termelt valamint a mezőgazdasági termelés még sok más sztahanovistája.

A két tanulmányi év ideje alatt az egyetem 250 előadást tartott, gyakorlati oktatást nyújtott a szántóföldeken, majorokban és veteményeskertekben. A tanulók feladata, hogy az elmélet elsajátításán kívül megtanulják annak gyakorlati alkalmazását is.

Az egyetem munkájában a mezőgazdasági tudomány tekintélyes tudósai és nevelői vesznek részt. Szkrjabin Businesszki akadémiikus, sok, Lohr professzor és még sokan vállalták el a nehéz feladatot, hogy hatékonyan segítséget nyújtsanak a hallgatóknak és képessé tegyék őket arra hogy tanulmányi tevékenységük révén a nemzetközi politikai gyakorlat normáinak tekintők.

Hans Morgenthau, a chicagói egyetem politikai tanszékének professzora egyike a legismertebb neofaszista szociológusoknak. Röviddel ezelőtt könyvet adott ki „Az erő politikája a tudomány embere ellen” címmel. — E „mű” az imperialista ideológusok jellemző bandita szemléletét tükrözi. Morgenthau áltudományos frázisokkal igyekszik meggyőzni olvasóját arról, hogy az imperialista banditaerkölcsök a törvényes törvénye szerint örökérvényűek és változhatatlanok.

Az imperialisták nem élnek leigazításra való törekvés nélkül. Eppen ezért mondja Morgenthau

— A csatorna milyen vonalon halad? — érdeklődünk.

— Hajdúnádas, Búdeszentmihály, Balmazújváros, Hajdúszoboszló irányban. Hajdúnádasnak hajóállomása lesz. A hatalmas tárolóba oicó víziúton szállítják a gabonát és az állami malom termékeit úgyancsak hajón szállítják szét.

Elnézük a hatalmas építkezést. Körvonalában már kibontakozik az óriási duzzasztómű, mely három mozgó gátból áll s mindegyikén 40 méteres átmérőjű nyíláson zuhog át a Tisza vize. A felsőtiszai részen, Tiszadobtól Rákamazig öntözéses gazdaságok sorakoznak. A szikes földből, a hortobágyi pusztasághól évenként holdak tízezret hódítja el az emberi munka, mely legyőzi a természetet.

A tiszalöki duzzasztómű megépítése öt éves tervünk első diadalai közé fog tartozni és nyomában több termés, könnyebb munka, virágzó jólét fakad.

Harc a román dolgozók egészségéért

A román népköztársaságban a gazdasági élet tervszerűsítésével egyidejűleg a dolgozók egészségi védelméért is tervszerű harcot indítottak. E hatalmas munka alapja a szovjet egészségügyi szolgálat irányelve: nemcsak gyógyítani kell a betegeket, hanem meg kell előzni a betegségeket. Döntő lépés volt a közegészségügyi rendszer új felépítésében az állami társadalombiztosítás megalakítása és a különböző egészségügyi intézetek összefogása az Egészségügyi Minisztérium vezetése alatt.

A felszabadulás óta széleshálózott orvosi tanácsadó szolgálatot,

Megjutalmazták a Szülői Munkaközösségeknek a versenyben kivált csoportjait

A Szülői Munkaközösségek egy-egy szélesebb körben végzik segítő munkájukat az iskolák számára. A sztálini munkafelajánások során Hajdú vármegye 21 Szülői Munkaközössége versenyt indított, mely versenyelértéleit az alábbi négy pontban szabták meg:

1. Kollégiumi bizottságokat alakítottak, melyek vállalták, hogy támogatják a kollégiumokat anyagilag, erkölcsileg és a bennlakókat segítik tanulásukban.

2. A Sz. M.-ek a természetudományos oktatás megkönnyítésére vállalták az iskolák természetrajzi felszerelésének gyarapítását.

3. Versenyt indítottak, hogy melyik csoport szerzi be a legtöbb könyvet az iskola részére.

4. Melyik csoport szervezi meg legjobban a szülők iskoláját és gondoskodik arról, hogy a létszám ne csökkenjen.

— Nehéz volt eldönteni, melyik csoport dolgozik a legjobban, — mondja dr. Gál Györgyné megyei

felelős. — Az országban működő összes Szülői Munkaközösségek a verseny során, december hónapban kétszáz ezer forinttal járultak az iskolák anyagi megszüldéséhez. Ezen kívül megszűntek, takarították az iskolákat, amivel szintén nagy anyagi megtakarítást értek el. Karácsonykor a szülők állították össze az egyforma csoportokat. Nem volt olyan iskola, vagy óvodás gyermek a megyében, aki ne kapott volna ajándékcsomagot.

A versenyben élenjárt szülői munkaközösségeknek a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium, az Úttörő Központ és az MNDSZ, küldötték jelenlétében adta át a megyei felelős a verseny díjait.

Az első díjat, egy rádiót a kabbai általános iskola szülői munkaközössége kapta és pedig nem csupán, mert pontosan megvalósította a verseny pontjait, hanem mert a pedagógusok, az MNDSZ, a Szülői Munkaközösség, a DEFOSZ, és az ifjúság összefogása nyomán a legteljesebb együttműködést valósították meg.

Pósalaky László, az iskola igazgatója, meghatott szavakkal köszönte meg a szép ajándékot:

— Igyekszünk a jövőben még jobb munkát végezni, ez nem is nehéz, mert az iskola kapcsolat-

ban van a Magyar Dolgozók Pártjával, a DEFOSZ-szal, az MNDSZ-szel és szülőkkel, s ez a kapcsolat az iskola életét jelenti.

A szülői értekezlet tagjai előtt Szennyes Andrásné a Sz. M. elnöke, ismertette a munkatervet. Előszörban tanulószerződéses rendezésbe azoknak a gyermekeknek a részére, akiket otthoni tanulásukban zavartak a kisebb testvérek.

A verseny során második díjat fej-fej mellett a hajdúszoboszlói fiú- és leányiskola szülői munkaközössége nyerte. Úttörő zenekart kaptak amelyet közösen használnak.

A többszáz megjelent szülő előtt Soós Emilné és Varga Istvánné ismertették következő tervüket és ígéretet tettek arra, hogy nem bizakodnak el az elért sikertől, hanem fokozni fogják munkájukat, a népi demokrácia javára, a szocializmus építésére.

Harmadik díjat, egy jól felszerelt könyvtárt a debreceni Kálvin-téri és Poroszló-úti iskola nyerték.

Mindenütt lelkesedéssel fogadták az ajándékokat és biztató, hogy — amint dr. Gál Györgyné mondja — ezeket az ajándékokkal a tanítók és szülők a szocializmust fogják szolgálni.

A közönség kívánságai

A szovjet dolgozó munkája mindinkább az igazi alkotás jegyét viseli. Személyesen szereti a könyvet, gyakran látogatja az előadótermeket, múzeumokat, színházakat, hangversenytermeket, rendszeresen és módszeresen foglalkozik a Párt, a marxizmus-leninizmus történetének tanulmányozásával. A szovjet dolgozó számára a szocialista kultúra minden kincse elérhető.

A „Sarló és Kalapács”-gyár hengerműhelyében immár 25 esztendője dolgozik Iljics Turtanov művezető. Még mérnökök is nem egy esetben fordulnak hozzá tanácsért fogasabb technikai kérdésekben. Bárna elmondhatjuk, hogy az élenjáró szovjet értelmiségi ember színvonalán áll. Ragyogó mintaképe a szovjet dolgozóknak, S Turtanov nem az egyetlen. Hosszan sorolhatnánk azokat, akik hozzá hasonlóak.

Ezek a bolsevik elméletet ismerő, a technikát magabiztosan irá-

nyító emberek régen átlépték azt a határt, amely valaha a munkást az értelmiségi embertől elválasztotta. Valamennyien nagy érdeklődéssel fordulnak a művészet felé.

Andrej Andrejevics Popov például szenvedélyes ezínházlátogató. Röviddel ezelőtt nézte meg a „Moszkvai jellem”-et, az „Idégen árnyék”-ot és a „Szabad a pályát”. Vajjon mi tetszett e régi termelő munkásnak ezekben az előadásokban? A szinpadai alakokban megtestesülő életigazság, a színészek művészi játéka, az eszmei tartalom, amely új győzelmekre gerkeni a kommunizmus építését, vívott harcban.

A dolgozók élénken reagálnak a szinpadon megnyilvánuló életigazságra. Általában keveslik azokat a darabokat, melyek a szovjet termelő munkások dicsőséges munkáját, nagy feloldását ábrázolják. Ugyancsak keveslik a képzőművészeti kiállításokon a munkával foglalkozó képeket, Valamennyien felügyeltek Gricaj festőművészre, akinek képein a fémkohászat iránti forró szeretet nyilvánul meg. A képek alkotóiában azt látják, aki megérti lelkesült munkájuk izgalmas, szép költészetét.

Gyakran felhangzik a „Sarló és Kalapács”-gyár dolgozó köréből a kérdés: miért nem látjuk gyakrabban gyárunkban írónkat és művészeinket? S ha írók, szinpadai szerzők, festők látogatnak a gyárban, a velük folytatott beszélgetés emléke sokáig foglalkoztatja a dolgozókat.

Nagy érdeklődéssel figyelik azokat a színműveket, melyek a béke ügyéért vívott harccal a háborús szűfők leplezésével foglalkoznak. Nem egyszer nyílvánítják véleményüket, hogy a komoly, mélyeszantó művek érdeklik őket. Ha írók, művészek klubjukba látogatnak, nemcsak meghallgatják őket, de közlik velük bírálatukat, véleményüket is.

Minden alkalommal így búcsúznak:

— Kedves barátaink, jöjjetek mind gyakrabban hozzánk, hogy beszélgethessünk, vitatkozhassunk a nagyon szeretett szovjet művésztől!

4. oldal

Debrecen, 1950 február 9.

A gangster szociológiája

Az imperialista burzsoá — osztálygangster. Ideológusának, akik a világot osztályuk szempontjából szemlélik, minden egyes élettevékenység rabszóló jelenséget jelent.

A gangsterizmus az „amerikai életforma” és „gondolkodásmód” szerves alkotórésze volt. Az amerikai film a banditizmust, az amerikai regény a betörést dicsőíti. Az amerikai szociológusok a bandita vonásokat az „emberi természet” rangjára emelik. A gangsterszokásokat a társadalmi tevékenység törvényeinek, a nemzetközi politikai gyakorlat normáinak tekintik.

Hans Morgenthau, a chicagói egyetem politikai tanszékének professzora egyike a legismertebb neofaszista szociológusoknak. Röviddel ezelőtt könyvet adott ki „Az erő politikája a tudomány embere ellen” címmel. — E „mű” az imperialista ideológusok jellemző bandita szemléletét tükrözi. Morgenthau áltudományos frázisokkal igyekszik meggyőzni olvasóját arról, hogy az imperialista banditaerkölcsök a törvényes törvénye szerint örökérvényűek és változhatatlanok.

Az imperialisták nem élnek leigazításra való törekvés nélkül. Eppen ezért mondja Morgenthau

— aki „emberek” megjelölése alatt imperialista támadókat ért: — „Az uralkodás szelleme az élet-erő valódi forrása, vére és vejeje, minden politikai tevékenység döntő alapelve... Ha az uralkodás vágya megtagadjuk, akkor megtagadjuk az emberi lét elengedhetetlen előfeltételét is a világon.”

Morgenthau, az imperialisták lelkesítője, Cecil Rhodes, az angol gyarmati banditizmus egyik vezérének szavait idézi, aki Dél-Afrikát óriási vágóhíddá alakította: „Ha tehetem, az égitesteket is gyarmatosítanám!”

Az ellenségkedés, gonoszlet és irigység politikája az egyetlen politika, amelyet az imperializmus, a faszizmus követni tud. Képtelenek megérteni a nemzetközi békére irányuló politikát, érvelésük csupán az öklőfog és gumibot.

Morgenthau számára elképzelhetetlen egy társadalmi rendszer, amelyben nem a dzsungel törvényei az irányadók és nem képes felfogni, hogy létezhetik a világon a szabadság, az igazságosság és a népek közötti barátság alapelvein felépült társadalom. A bandita nehezen hisz el, hogy becsületes emberek is léteznek! Felfoghatatlan számára, hogy van egy szocialista világ, egy igazságos

társadalom és makacsul hangoztatja: „ez nem lehet!”

Morgenthau az ember, értelm nélküli lénynek tartja, aki sötét vágyak és vak ösztönök hatalmában vergődik. Nem hisz az emberi értelemben. Rágalmazza a tudományt, könyvét a tudomány elleni gyűlölet itatja át és az első oldalról az utolsóig rágalmozza az értelmes gondolkodást. Minden erejével arra törekszik, hogy bebizonyítsa a társadalomtudomány lehetetlenségét, konokul kizár minden tudományos előrelépést és lehetetlennek tartja a gyakorlati elméleti irányítását. Az állítja: „a politika nem tudomány, hanem „művészet”, amelynek gyakorlása során szerinte a politikus kártyajátékosra hasonlít.

A neofaszista áltudós a kalam, dorpoltika, a hamisjátékosok propagátora. — Elméletét abból szűrte le, hogy megfogadta az amerikai politikai banditizmus „klasszikusának”, Louisiana állam hírhedt diktátorának parancsait, aki arra a kérdésre, lesz-e Amerikában faszizmus, cinikusan így felelt: „Feltétlenül, csak hogy mi antifaszizmusnak fogjuk nevezni!” A német faszizmus palántáit, amelyeket Morgenthau importált Németországból az USA-ba, kitűnően megfogamzottak.

